1. 18 г суда қанша молекула бар?
A) 0 
B)  NA Авогадро саны
C) 1 
D) 2 

2. 90 г суда қанша молекула бар?
A) 3.10-10.    
B)  3.1024. 
C)  5.10-26.        
D)  6.1024. 
3. 12 г көміртегіде қанша атом бар?

A) 0 
B)  NA Авогадро саны
C) 10 
D) 2 
4. 2 г молекулалық сутекте қанша молекула бар?

A) 2

B) 6 1023 

C) 6 10-23
D) 12 1023
5. 2 г молекулалық сутекте қанша сутек атомы бар?

A) 2

B) 6 1023 

C) 6 10-23
D) 12 1023
6. Судың салыстырмалы молекулалық массасы қандай шамаға тең? Сутектің салыстырмалы атомдық массасы 1 тең, оттегінің салыстырмалы атомдық массасы 16.
A) 18 г/моль

B) 0.018 кг/моль

C) 18

D) 10
7. Молекулалық оттегінің молярлық массасы неге тең? Оттегінің салыстырмалы атомдық массасы 16
A) 16 г/моль

B) 0.032 кг/моль

C) 32 
D) 1 кг

8. Судың молярлық массасы қандай шамаға тең? Сутектің салыстырмалы атомдық массасы 1 тең, оттектің салыстырмалы атомдық массасы 16.
A) 18 г/моль
B) 18 кг/моль

C) 18

D) 10 кг
9. Қалыпты атмосфералық қысым. (Па)
A) 13,6.103. 
B)  1,013.105. 
C)  3.10-10.     
D)  3.10-9.     
10. Қалыпты атмосфералық қысым. (сынап бағанасының мм)
A) 750 Hg мм

B) 760 Hg мм

C) 770 Hg мм

D) 700 Hg мм

11. Молярлық массаны анықтайтын өрнекті көрсетіңіз.

A) M=m0(NA
B) N=((NA 
C) (=N/NA 
D) m=m0(N
12. Зат мөлшерін анықтайтын өрнекті көрсетіңіз.
A) m=m0(N
B) (=N/NA
C) 
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13. Массаны 2 есе азайтқанда зат мөлшері қалай және неше есе өзгереді?

A) өзгермейді 

B)  4 есе артады
C)  екі есе артады 
D) екі есе азаяды 
14. Егер идеал газдың абсолют температурасын 2 есе азайтса, оның молекулаларының жылулық қозғалысының орташа кинетикалық энергиясы қалай және неше есе өзгереді?

A) 4 есе азаяды
B) 2 есе азаяды 

C) 2 есе артады

D) Өзгермейді
15. Егер идеал газдың абсолют температурасын 2 есе арттырса, оның молекулаларының жылулық қозғалысының орташа кинетикалық энергиясы қалай және неше есе өзгереді?

A) 4 есе артады
B) 2 есе азаяды 

C) 2 есе артады

D) Өзгермейді
16. Егер идеал газдың абсолют температурасын  3 есе арттырсақ, оның молекулаларының жылулық қозғалысының орташа кинетикалық энергиясы қалай және неше есе өзгереді?

A) 9 есе азаяды
B) 3 есе артады

C) 3 есе азаяды 

D) 9 есе артады

17. Идеал газ температурасы өзгермеген жағдайда концентрациясын 3 есе арттырса қысымы қалай және неше есе өзгереді?

A) 9 есе азаяды

B) 3 есе артады
 
C) 3 есе азаяды 

D) 9 есе артады


18. Қуат дегеніміз ...
A) дененің жұмыс істеу қабілетінің сипаттамасы

B) инерттіліктің мөлшері

C) бір дененің екінші денеге механикалық әсерін сипаттайтын физикалық шама

D) бірлік уақытта дененің істейтін жұмысы

19. Энергия - ...
A) дененің жұмыс істеу қабілетінің сипаттамасы

B) инерттіліктің мөлшері

C) бір дененің екінші денеге механикалық әсерін сипаттайтын физикалық шама
D) бірлік уақытта дененің істейтін жұмысы
20. Дененің кинетикалық энергиясы дегеніміз қандай шама?
A) денелер жүйесіндегі денелердің өзара орналасуына байланысты энергия
B) массаның дене жылдамдығына көбейтіндісі

C) Дененің Жерге тартылуы салдарынан тіреуге немесе аспаға әсер етуші күш

D) Дене массасы мен жылдамдық квадратының көбейтіндісінің жартысына тең шама
21. Дененің (денелер жүйесінің) потенциалдық энергиясы дегеніміз қандай шама?
A) денелер жүйесіндегі денелердің өзара орналасуына байланысты энергия
B) массаның дене жылдамдығына көбейтіндісі

C) Дененің Жерге тартылуы салдарынан тіреуге немесе аспаға әсер етуші күш

D) Дене массасы мен жылдамдық квадратының көбейтіндісінің жартысына тең шама
22. Қысым дегеніміз ...
A) бірлік ауданға перпендикуляр бағытта әсер ететін күш

B) массаның дене жылдамдығына көбейтіндісі

C) дененің Жерге тартылуы салдарынан тіреуге немесе аспаға әсер етуші күш

D) дене массасы мен жылдамдық квадратының көбейтіндісінің жартысына тең шама

23. Зат тығыздығы дегеніміз – бұл …
A) бірлік ауданға перпендикуляр бағытта әсер ететін күш

B) массаның дене жылдамдығына көбейтіндісі
C) дененің Жерге тартылуы салдарынан тіреуге немесе аспаға әсер етуші күш
D) зат бірлік көлемінің массасы
24. Дене жылдамдығы 2 есе азайғанда, оның кинетикалық энергиясы қалай өзгереді?
A) Екі есе азаяды 
B) төрт есе азаяды
C) өзгермейді
D) сегіз есе азаяды

25. Дене жылдамдығы 2 есе артқанда, оның кинетикалық энергиясы қалай өзгереді?

A) Екі есе артады 
B) төрт есе артады
C) өзгермейді
D) сегіз есе артады

26. Идеал газдың абсолют температурасы тұрақты болғандағы көлемін екі есе арттырса, оның қысымы қалай және неше есе өзгереді?

A) 2 есе азаяды

B) 2 есе артады

C) 4 есе азаяды

D) Өзгермейді

27. Егер бір көлемде тұрған идеал газ молекулаларының концентрациясын өзгертпей әрбір молекуланың жылдамдығын  3 есе арттырса, онда газ қысымы қалай және неше есе өзгереді? 
A) 9 есе артады

B) 3 есе артады
     
C) 3 есе азаяды

D) 9 есе азаяды
28. Егер бір көлемде тұрған идеал газ молекулаларының концентрациясын өзгертпей әрбір молекуланың жылдамдығы 3 есе азайса, онда газ қысымы қалай және неше есе өзгереді?
A) 9 есе артады

B) 3 есе артады
     
C) 3 есе азаяды

D) 9 есе азаяды
29. Егер бір көлемде тұрған идеал газ молекулаларының концентрациясын өзгертпей әрбір молекуланың жылдамдығын  2 есе арттырса, онда газ қысымы қалай және неше есе өзгереді? 
A) 4 есе артады

B) 2 есе артады
     
C) 2 есе азаяды

D) 4 есе азаяды
30. Егер бір көлемде тұрған идеал газ молекулаларының концентрациясын өзгертпей әрбір молекуланың жылдамдығы 2 есе азайса, онда газ қысымы қалай және неше есе өзгереді?
A) 4 есе артады

B) 2 есе артады
     
C) 2 есе азаяды

D) 4 есе азаяды
31. Төменде келтірілген өрнектердің қайсысы идеал газ күйінің теңдеуне сәйкес келеді? 
A) 
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32. Төменде келтірілген өрнектердің қайсысы молекула-кинетикалық теорияның негізгі теңдеуіне сәйкес келеді?
A) 
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33. Жер бетінен алыстаған сайын, яғни биіктік артқан кезде, атмосфералық қысым қалай өзгереді?

A) басында азаяды, кейін артады

B) өзгермейді

C) артады 

D) кемиді. 

34. Заттың қатты фазадан сұйық фазаға айналу үрдісі қалай аталады?

A) балқу 

B) кристалдандыру
C) Конденсация

D) Изопроцесс

35. Заттың газ фазадан сұйыққа айналу үрдісі қалай аталады?

A) Десублимация

B) Сублимация

C) Конденсация

D) Балқу
36. Заттың сұйық фазадан газға айналу үрдісі қалай аталады?

A) балқу 
B) кристалдандыру
C) кебу (булану)
D) Конденсация
37. Қатты заттың кебу үрдісі қалай аталады?

A) Десублимация

B) Сублимация

C) Конденсация

D) балқу
38. Заттың сұйық фазадан қаттыға айналу үрдісі қалай аталады?

A) Балқу
B) Кристалдандыру
C) Конденсация

D) Изопроцесс
39. Заттың қатты фазадан сұйық фазаға айналу үрдісі қалай аталады?

A) балқу 

B) кристалдандыру
C) Конденсация

D) Изопроцесс

40. Температура өскенде сұйықтық кебуінің шапшаңдығы қалай өзгереді? 

A) өзгермейді
B) артады
C) азаяды

D) өсуі де кемуі де мүмкін 
41. Кебу кезінде су суиді. Оның себебі: судан ... бөлшектер ұшып кетеді.
A)  ең баяу қозғалатын

B)  ең жылдам қозғалатын 

C)  нағыз ұсақ 
D)  ең ірі 
42. Қайнау деп … айтады.
A) сұйықтықтың барлық көлемі бойынша булану үрдісін; 

B) сұйықтық бетінен булану үрдісін; 

C) кебуге кері процесті;

D) газ фазадан сүйық фазаға заттың ауысу үрдісін.

43. Кристалдандыру кезiнде кристалл дененiң температурасы қалай өзгередi?
A) заттың химиялық құрамына байланысты  температураның көтерiлуi немесе төмендеуi мүмкiн 
B) температура көтерiледi 
C) температура төмендейдi
D) температура тұрақты бiр мәнде болады
44. Кристалдандыру кезінде ...
A) жылу бөлінеді
B) жылу жұтылады

C) энтропия өзгермейді

D) жылу шығарылмайды және жұтылмайды 

45. Балқу кезiнде дененiң температурасы қалай өзгередi?
A) заттың химиялық құрамына байланысты  температураның көтерiлуi немесе төмендеуi мүмкiн 
B) температура көтерiледi 
C) температура төмендейдi
D) температура тұрақты бiр мәнде болады
46. Металл балқығанда ...
A) жылу бөлінеді

B) жылу жұтылады

C) энтропия өзгермейді

D) жылу бөлінеді және энтропия артады

47. Балқу кезінде қатты дененің ішкі энергиясы қалай өзгереді?
A) өзгермейді

B) артады

C)  азаяды
D)  өсуі де кемуі де мүмкін 

48. Кристалдандыру кезінде заттың ішкі энергиясы қалай өзгереді?
   
A) өзгермейді


B) артады


C)  азаяды
D)  өсуі де кемуі де мүмкін 
49. Физикалық қасиеттері ерекше термодинамикалық тепе-тең күйдегі затты … деп атайды.
A) фаза 

B) құраушы
C) модификация

D) қатқан қоспа

50. Фазалық ауысуға қандай үрдіс жатады?
A) Изобаралық процесс
B) Кристалдандыру 
C) Конвекция
D) Изотермалық процесс

51. Төменде көрсетілген қандай үрдіс фазалық ауысу болып табылады?
A) балқу

B) Изобаралық процесс

C) конвекция

D) Изотермалық процесс

52. Кристалдық тордың түйініндегі бөлшек қалай қозғалады?
A) ілгерілемелі,                            

B) айналмалы,    

C) тербеледі,

D) ілгерілемелі және айналмалы қозғалады.  
53. Металдар мен қорытпалардың сыртқы күштер әсеріне кедергі жасау қабілетінің сипаттамасы– бұл ...
A) майысқақтық

B) беріктік

C) қаттылық

D) морттық

54. Изотропия - ...

A) сыртқы факторларға (P, T) байланысты қатты дененің әр түрлі кристалдық торларға ие болу қабілеті;

B) дененің белгілі кристалдық торларға ие болу қабілеті;

C) денелер қасиеттерінің бағытқа тәуелдігі

D) денелер қасиеттерінің бағытқа тәуелді еместігі

55. Анизотропия –
A) сыртқы факторларға (P, T) байланысты қатты дененің әр түрлі кристалдық торларға ие болу қабілеті;

B) дененің белгілі кристалдық торларға ие болу қабілеті;

C) денелер қасиеттерінің бағытқа тәуелділігі

D) денелер қасиеттерінің бағытқа тәуелді еместігі

56. Температура тұрақты болғандағы газдағы изопроцесті қалай атайды?
A) изохоралық

B) изобаралық 

C) изотермалық  


D)  Адиабаталық

57. Қысым тұрақты болғандағы газдағы изопроцесті қалай атайды?
A) изохоралық

B) изобаралық 

C) изотермалық  


D)  Адиабаталық

58. Көлем тұрақты болғандағы газдағы изопроцесті қалай атайды?
A) изохоралық

B) изобаралық 

C) изотермалық  


D)  Адиабаталық

59. Газдағы қандай үрдісті (процесті) адиабаталық деп атайды?

A) Температура тұрақты болғандағы процесті

B) Қысым тұрақты болғандағы процесті

C) Көлем тұрақты болғандағы процесті

D) Жылудан оқшауланған жүйе жұмыс істеген (болмаса сырттан жұмыс орындалған) жағдайда пайда болатын процесті 

60. Сұйықтың қайнау температурасы …
A) атмосфералық қысым артқанда артады; 

B) атмосфералық қысым артқанда кемиді; 

C) атмосфералық қысымға тәуелді емес. 

D) кейде артады, ал кейде азаяды 

61. 100(С температура Кельвин шкаласы бойынша … температураға сәйкес келеді.

A) 373.15K 


B) 173.15K


C) 273.15K  

D) (173.15K  

62. 100К қандай градус Цельсиймен алынған температураға сәйкес келеді?

A) 373.15(C 
B) 173.15(C
C) 273.15(C 
D) (173.15(C 
63. 0( С температура Кельвин шкаласы бойынша  … температураға сәйкес келеді.

A) 373.15K 


B) -373.15K


C) 273.15K  

D) (173.15K  

64. (100( С температура Кельвин шкаласы бойынша  … температураға сәйкес келеді.

A) 373.15K 

B) 173.15K
C) 273.15K 

D) (173.15K  
65. Төмендегі қандай температура судың қайнау температурасы (қалыпты қысымда) болып табылады
A) 37 K;  
B) 273 K;
C) 373 K;
D) 350 K;
66. 200К қандай градус Цельсиймен алынған температураға сәйкес келеді?
A) 373.15(C 
B) (73.15(C 
C) 273.15(C
D) (173.15(C 
67. Төмендегі қандай температура кісі денесінің қалыпты температурасы болып табылады?

A) 37 K;
B) 273 K; 
C) 310 K;
D) 350 K.
68. 0К қандай градус Цельсиймен алынған температураға сәйкес келеді?
A) 373.15(C 
B) (273.15(C 
C) 273.15(C 

D) (173.15(C 

69. Төмендегі қандай температура таза мұздың еру температурасына сәйкес келеді (қалыпты қысымда)?

A) 37 K;
B) 273 K; 
C) 310 K;
D) 350 K; 
70. 200( С температура Кельвин шкаласы бойынша  … температураға сәйкес келеді.

A) 373.15K 


B) 173.15K


C) 473.15K  

D) (173.15K  

71. Изотермиялық сығу кезінде идеал газдың ішкі энергиясы қалай өзгереді?
A) U=0  
B) ΔU=0.
C) ΔU(0.
D) ΔU(0.  
72. Созушы күштің әсерінен стержень ұзындығы 80см ден 80.2см ге дейін өзгерді. Стерженьнің абсолют ұзаруын анықтаңыз.
A) 80.2см

B) 0.2см

C) 0.25%


D) 0.0025
73. Шарды барлық жақтардан қысқанда көлемі 60 см3 тен 54 см3 дейін азайды. Көлемнің абсолют өзгерісін анықтаңыз.

A) -6 см3 
B) 60 см3
C) -0.1 


D) 60 см3
74. Шарды барлық жақтардан қысқанда көлемі 60 см3 тен 54 см3 дейін азайды. Көлемнің салыстырмалы өзгерісін анықтаңыз.

A) -6 см3 
B) 60 см3
C) -0.1 


D) 60 см3
75. 2 кН күш әсерінен серіппе 4 см-ге сығылады. Серіппені 12 см-ге сығу үшін қандай күш жүмсау керек? Серіппе деформациясы серпімді.
A) 2 кН 

B) 4 кН

C) 6 кН

D) 12 кН

76. Серіппенің абсолют ұзаруын 2 есе артырса серпімділік күші қалай және неше есе өзгереді?
A) Өзгермейді 

B) 4 есе азаяды

C) 4 есе артады

D) 2 есе артады
77. Теңіздің қандай тереңдігінде гидростатикалық қысым 4,9МПа-ға тең? Теңіз суының тығыздығын 1000 кг/м3 тең деп алыңыз, еркін түсу үдеуі 9.8 м/с2.
A) 300м

B) 500м 

C) 100м 

D) 1000м

78. Шық нүктесі деп ... атайды.

A) су буы қанықпаған болып қалатын температураны

B) су буы қанаққан күйде болатын температураны

C) кризистік температураны

D) сұйықтық пен оның буы арасындағы айырмашылық жойылатын температураны

79. Қаныққан бу деп ... айтады. 
A) сұйықтықпен динамикалық тепе-теңдікке жетпеген буды
B) берілген жағдайда берілген көлемге сиятын будың минимал мөлшері
C) берілген жағдайда берілген көлемге сиятын будың минимал мөлшері, яғни сұйықтықпен динамикалық тепе-теңдікте болмайтын буды 

D) берілген жағдайда берілген көлемге сиятын будың максимал мөлшері, яғни өзінің сұйықтығымен динамикалық тепе-теңдіктегі буды
80. Қандай құралдың көмегімен ауаның ылғалдығын анықтауға болады?

A) Амперметр көмегімен

B) Вольтметрмен

C) Ареометр арқылы

D) Психрометрмен 

81. Жабық ыдыстағы ауаны суытқанда оның салыстырмалы ылғалдығы қалай өзгереді?

A) Артады

B) Азаяды

C) Өзгермейді

D) Артады, кейін тұрақты болады

82. Егер ауадағы су буы қаныққан болса, ауаның салыстырмалы ылғалдығы қандай?

A) 50% 

B) 60%

C) 80%

D) 100%

83. Кризистік нүктеге жақындағанда меншікті булану жылуы ...

A) артады 
B) азаяды
C) өзгермейді
D) асқын үлкен болады
84. Беттік керілу қандай факторларға тәуелді?

A) Сұйықтықтың тегіне 
B) Қоспалардың болуына
C) температураға (жоғары температурада беттік керілу коэффициенті нолге ұмтылады)

D) барлық айтылғаны дұрыс
85. Капиллярлар – бұл …
A) жуан түтіктер 
B) жіңішке түтіктер (адам мен жануарлардың ағзаларындағы өте жіңішке түтіктер)
C) сұйықтық ағатын, жер бетіне параллель орналасқан түтіктер
D) ішінде су ағатын түтіктер
86. Дұрыс сөйлемді көрсетіңіз. Белгілі көлемдегі идеал газдың ішкі энергиясы ... тәуелді.
A) қоршаған ортаның температурасына
B) ол ұстап тұрған көлемге
C) газ температурасына 
D) газда өтетін процеске 
87. Идеал газдың ішкі энергиясы Т температураға қалай тәуелді? 

A) идеал газдың ішкі энергиясы Т температураға пропорционал 
B) идеал газдың ішкі энергиясы Т температураға кері пропорционал 
C) идеал газдың ішкі энергиясы Т2 пропорционал 
D) идеал газдың ішкі энергиясы температураға тәуелді болмайды
88. Қандай процесс үшін (үрдісте) газдың ішкі энергиясы өзгермейді?

A) Адиабаталық процесс үшін
B) Изохоралық 
C) Изобаралық 
D) Изотермиялық 
89. Газ 300 Дж жылу мөлшерiн алғанда iшкi энергиясы 200 Дж артты. Газдың iстеген жұмысы неге тең?
A) 0   
B) 100 Дж
C)  200 Дж
D)  500 Дж
90. Жылу машинасы бiр циклде 400 Дж жылу шығарып 600 Дж жұмыс iстедi. Жылу машинасының ПӘК-i неге тең?
A) 100%  
B) 60%
C) 40%
D) 20%
91. Егер тоназытқыш  температурасы 270С болса, онда ПӘК-i 80% идеал жылу машинасы қыздырғышының температурасы қандай болуы керек?
A) 1350С. 
B) 1200 К.
C) 1500 К. 
D) 375 К 
92. Термодинамиканың бірінші заңының анықтамасын көрсетіңіз.

A) Дене күйі өзгергенде, оның энергиясы да өзгереді.

B) Толық механикалық энергия – тұрақты шама.

C) Денеге берілген жылу мөлшері сол дененің ішкі энергиясын өзгертуге және сыртқы күштерге қарсы жұмыс істеуге жұмсалады

D) Жылу ешқашанда суық денеден ыстық денеге берілмейді

93. Термодинамиканың екінші заңының анықтамасын көрсетіңіз.

A) Дене күйі өзгергенде, оның энергиясы да өзгереді.

B) Толық механикалық энергия – тұрақты шама.

C) Денеге берілген жылу мөлшері сол дененің ішкі энергиясын өзгертуге және сыртқы күштерге қарсы жұмыс істеуге жұмсалады
D) Жылу әр уақытта өз бетінше ыстық денеден суық денеге қарай өтеді
94. Нүктелік екі зарядтың арақашықтығын үш есе азайтсақ, олардың өзара әсер күші қалай өзгереді?   

A) үш есе артады. 
B) тоғыз есе кемиді.
C) тоғыз есе артады
D) өзгермейді.
95. Нүктелік екі зарядтың арақашықтығын екі есе арттырсақ, олардың өзара әсер күші қалай өзгереді?   

A) 4 есе артады.
B) 4 есе кемиді.
C) 2 есе артады
D) өзгермейді.
96. Нүктелік екі зарядтың арақашықтығын екі есе азайтсақ, олардың өзара әсер күші қалай өзгереді?   

A) 4 есе артады.
B) 4 есе кемиді.
C) 2 есе артады
D) өзгермейді.
97. 10 -7 Кл заряд тұрған нүктедегі электр өрісі кернеулігінің модулі 5 В/м. Осы зарядка әсер ететін күшті тап.   
A) 5*10 -7 Н 
B) 5*10 7 Н  
C) 2*10 - 8 Н 
D) 25*10 -7 Н  
98. Электрстатикалық өрістің потенциалы дегеніміз ...
A) бірлік оң зарядка әсер ететін күшке тең физикалық шама
B)  бірлік көлемге шоғырланған электр өрісінің энергиясына тең физикалық шама.
C)  потенциалын бірлік өлшемге арттыру үшін өткізгішке берілетін заряд шамасына тең физикалық шама.
D)  бірлік оң зарядты электр өрісінің бір нүктесінен шексіздікке дейін орын ауыстыру үшін қажетті электр өрісі күштерінің істейтін жұмысына тең физикалық шама.
99. Электрстатикалық өрістің кернеулігі дегеніміз ...
A) бірлік оң зарядка әсер ететін күшке тең физикалық шама
B)  бірлік көлемге шоғырланған электр өрісінің энергиясына тең физикалық шама.
C)  потенциалын бірлік өлшемге арттыру үшін өткізгішке берілетін заряд шамасына тең физикалық шама.
D)  бірлік оң зарядты электр өрісінің бір нүктесінен шексіздікке дейін орын ауыстыру үшін қажетті электр өрісі күштерінің істейтін жұмысына тең физикалық шама.
100. Кернеулігі 2000 В/м біртекті электр өрісі  5*10 - 6 Кл зарядка қандай күшпен әсер етеді?
A) 4*10-8 Н  
B) 0,01 Н 
C) 4*10-4 Н 
D) 0,001 Н
101. Электр зарядының сақталу заңы тұжырымдайды: ...
A)  есептің шарты бойынша өлшемдерін ескеруге болмайтын зарядталған дене.
B) - берілген уақыт мезетінде табиғаттағы кездесетін ең аз заряд.
C) - барлық өзара әсерлесу кезінде тұйықталған жүйеде электр заряды өзгермейді.
D) - электр өрісінің әсерінен өткізгіште заряд қозғала алады.
102. Зарядталмаған су тамшысы екіге бөлінді. Біріншісінің заряды +q болса, екіншісінің заряды қандай?

A) +2q 

B) +q 

C) 0 

D) -q   

103. Заряды  q1 = 2 нКл су тамшысы, заряды q2 = - 4 нКл су тамшысымен біріккен. Пайда болған су тамшысының заряды қандай?   

A) 2 нКл 

B) -2 нКл 

C) -3 нКл

D) 3 нКл      

104. Электрон дегеніміз:  
A) теріс элементар заряды бар бөлшек.
B) он элементар заряды бар бөлшек.
C) сутек атомның ионы.
D) Гелий атомның ионы.
105. Протон – ... 
A) заряды шамасы жағынан электрон зарядына тең, таңбасы оң элементар бөлшек

B) заряды шамасы жағынан электрон зарядына тең, таңбасы теріс элементар бөлшек

C) заряды оң, шамасы электрон зарядынан 2 есе артық элементар бөлшек

D) нейтрал элементар бөлшек

106. Электр өрісіне қойылған өткізгіштің қортынды кернеулігі …..
A) нолге тең.
B)  сыртқы электр өрісінің кернеулігімен анықталады.
C)  өткізгіш ішінде электр өрісін туғызатын зарядтар болатындықтан белгілі мәнге ие болады.
D) сыртқы электр өрісінің конфигурациясымен анықталады.
107. Тепе-теңдік жағдайда өткізгіштегі заряд .... орналасады.
A) оның барлық бетінде

B) оның жартысынды

C) өткізгіш барлық көлемінде

D) өткізгіштің қырларында
108. Диэлектрикті көрсетіңіз.

A) Литий 

B) Ағаш

C) Темір 

D) Алтын

109. Электр өрісіне қойылған диэлектриктің ішінде қорытынды кернеулік …
A) нолге тең;

B) вакуумдағы электр өрісі кернеулігінен 
[image: image11.wmf]e

 есе кем, 
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 - диэлектрлік өтімділік
C) вакуумдағы электр өрісі кернеулігінен 
[image: image13.wmf]e

есе артық, 
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- диэлектрлік өтімділік
D) сыртқы өрістің кернеулігіне тең
110. Диэлектрикті электр өріске орнатса, ... пайда болады.

A) диэлектриктің поляризациясы
B) диэлектриктің деполяризациясы
C) электролиз

D) бөліну
111. Бір күш сызықтың бойында бірінен-бірі 3см қашықтықта жатқан екі нүктенің арасындағы потенциалдар айырмасы 120В. Электр өрісі тұрақты деп өріс кернеулігін тап.
A) 4*103 В/м 
B) 360 В/м
C) 2,5*10 - 4 В/м  
D) 40 В/м   
112. Зарядты электр өрісінде орын ауыстырған кезде өріс күштерінің жұмысы қай өрнекпен анықтайды?
A) 
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113. 2 Кл заряд электр өрісінде потенциалдар айырмасы 8В екі нүкте арасында орын ауыстырды. Зарядка электр өрісі тарапынан әсер етуші күштер қандай жұмыс істеді?
A) 2 Дж
B) 8Дж
C) 16Дж
D) 4Дж

114. Электр өрісінің А нүктесінен В нүктесіне дейін +q зарядты орын ауыстыру үшін қандай жұмыс істелінеді? Осы нүктелердің потенциалдары, сәйкес 2В және 6В
A) 8q 
B) 2q  
C) 4q  
D) 12q
115. Электр өрісі екі нүктелердің потенциалдары сәйкес 2В және 6В. Осы нүктелердің потенциалдар айырмасы қандай?
A) 2В

B) 6В


C) 4В

D) 8В

116. Электр өрісі кернеулігінің өлшем бірлігін көрсет
A) Ф/м 
B) Кл/м 3 
C) В/м
D) В 
117. Конденсатордың шартты белгілеуін көрсетіңіз.
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A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

118. Конденсатор астарларындағы кернеуді 2 есе үлкейтті. Оның сиымдылығы қалай және неше есе өзгереді?
A) 2 есе артады.        

B) 2 есе кемиді

C) өзгермейді.

D) 4 есе артады.   
119. Жазық конденсатордың сиымдылығы неден тәуелді?
A) астарларының арасындағы потенциалдар айырмасына
B) астарларындағы зарядтарға,

C) қоршаған денелердің орналасуына 
D) астарлардың арасындағы ортаға
120. Конденсатор астарларындағы кернеу U=500В. Конденсатор заряды q=3мкКл. Конденсатор сиымдылығын тап.
A) 6нФ 

B) 15*10 -4 Ф 

C) 6*10 6 Ф

D) 15 пФ    

121. Конденсатордың сиымдылығы С=5 пФ. Потенциалдар айырмасы U=500 В, Конденсатор астарларындағы зарядты табыңыз.
A) 2,5 Кл   

B) 2,5 мкКл  

C) 2,5 нКл 

D) 1 нКл 

122. Жазық ауа конденсатордың әр пластинасының ауданы S=200 см2. Пластиналар ара қашықтығы d=5 мм. Конденсатордың C электр сиымдылығы қандай? 
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A) 177 мкФ;         

B) 35,4 пФ;     

C) 3.54 пФ;      

D) 177 мФ;    
123. Жазық конденсатордың әр пластинасының ауданы S=200 см2, арасы шынымен (ε=7) толтырылған. Пластиналар ара қашықтығы d=7 мм. Конденсатордың C электр сыйымдылығы қандай? 
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A) 177 мкФ; 

B) 177 мФ;  

C) 2.86 пФ; 

D) 177 пФ.
124. Жазық конденсатордың әр пластинасының ауданы S=100 см2, арасы эбонитпен (ε=3) толтырылған. Пластиналар ара қашықтығы d=3 мм. Конденсатордың C электр сыйымдылығы қандай? 
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A) 177 мкФ; 

B) 177 мФ;  

C) 8.85 пФ;  

D) 88,5 пФ
125. Электр токты өткізу қабілетіне сәйкес қатты денелер қалай жіктеледі?
A) өткізгіштер, изоляторлар, электреттер

B) өткізгіштер, жартылай өткізгіштер, диэлектриктер

C) асқын өткізгіштер, жартылай өткізгіштер, диэлектриктер

D) ферромагнетиктер, парамагнетикер, диамагнетиктер
126. Металдардағы еркін заряд тасушылар
A) Электрондар

B) Иондар

C) Электрондар және кемтіктер

D) Электрондар мен иондар
127. Меншікті жартылай өткізгіштегі заряд тасушылар
A) Электрондар

B) Иондар

C) Электрондар және кемтіктер

D) Электрондар мен иондар
128. Электролиттердегі электр ток ... болып табылады.
A) оң зарядталған иондар мен электрондардың бағытталған қозғалысы 

B) оң және теріс иондардың бағытталған қозғалысы 

C) тек электрондардың қозғалысы  

D) тек оң иондардың қозғалысы
129. Металдардағы электр тогы дегенiмiз-…..реттелген қозғалысы:  
A)  протондардың.

B)  «+» және «-»     иондардың.

C)  электрондардың.

D)  позитрондардың.  

130. Ток күшi тең….
A) өткiзгiштің көлденең қимасынан бiрлiк уақыт iшiнде өтетiн заряд шамасына 

B) өткiзгiштiң бiрлiк көлемiнiн уақыт бiрлiгi iшiнде бөлiнiп шығатын энергия шамасына 

C) бiрлiк он зарядты тiзбек бойымен немесе тiзбек бөлiгiмен орын ауыстырған кезде сыртқы күштермен кулондық күштердiң қорытқы күштерiнiң жұмысына

D) өткiзгiштiң бірлік көлденен қимасынан бiрлiк уақытта өтетiн зарядқа 
131. 10 с ішінде, көлденен қимасы 20*10 -2 м2 өткізгіштен 20Кл заряд өтсе, ток күші неге тең болады?  
A) І = 20 A     
B) І = 100 A     

C) І =2 A          

D) І = 10 A   
132. Электр кернеудің өлшем бірлігін көрсет
A) Джоуль
B) Ватт

C) Вольт    
D) Ампер  
133. Өткізгіш арқылы 0,5 сағ. 900 Кл заряд мөлшері ағып өтеді. Ондағы ток күшін есептеңіз. 
A) 5 А         
B) 0.45 А          
C) 1.5 A          
D) 0.5 A
134. Электр кедергінің (резистордың) шартты белгілеуін көрсетіңіз.
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A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

135. Электр тізбектің бөлігі үшін Ом заңының ақиқат анықтамасын табыңыз.
A) Ток күші кедергіге тура пропорционал, кернеуге кері пропорционал.

B) Ток күші кедергіге кері пропорционал, кернеуге тура пропорционал.

C) Электр тізбектегі ток күші ЭҚК тура пропорционал.
D) Өткізгіш арқылы ток өткен кезде, ол қызады.
136. ЭҚК Е=2 В Даниэль элементінің ішкі кедергісі r = 0,5 Ом. Осы элементтің қысқаша тұйықтау тогын есептеңіз.
A)  4 А
B)  0,25 A
C)  1 A
D)  2 A
137. Суретте көрсетiлген тiзбектiң ұштарындағы кернеу неге тең?
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A) 1 В

B) 2 В 

C) 4 В 
D) 5 В

138. Өткізгіш ұштарындағы кернеу 10 В болғанда, ток күші 0,2 А. Кернеуді 50 В дейін арттырса, өткізгіштегі ток күші қандай болар еді?
A) 20 А       

B) 0.2 А      

C) 0.1 А     

D) 1 А     
139. 20 Ом кедергіде 40 В кернеу берілген.  Кернеуді 2 есе артттырғанда  ток күші қалай өзгереді?
A) өзгермейді       

B) 2 есе артады    

C) 2 есе кемиді    

D) 4 есе кемиді   

140. Кедергіде 20 В кернеу түседі. Өтетін ток күші 0.2 А. Кернеуді 3 есе арттырғанда кедергідегі ток күші қалай өзгереді?
A) 3 есе артады              
B) өзгермейді                     
C) 3 есе кемиді   

D) 6 есе артады  
141. Өткізгіш ұштарындағы кернеу 10 В болғанда, ток күші 0,2 А. Кернеуді 50 В дейін арттырса, өткізгіштегі ток күші қандай болар еді? 
A) 1А

B) 2А

C) 0.25А

D) 0.5А

142. Аккумуляторды зарядтау үшін одан 1,5 А токты 5 мин өткізеді. Аккумулятор арқылы осы кезде өткізілген заряд мөлшерін анықтаңыз. 
A) 450 Кл        

B) 4500 Кл         
C) 45 Кл         

D) 500 Кл  
143. Сиымдылығы 100 мкФ конденсатор 500 В кернеуге дейін 0,5 с -та зарядталады. Зарядтау тоғының орташа мәнін табыңыз (А).

A) 1       
B) 10    

C) 0.1  
D) 5   
144. Тұйық тізбек үшін Ом заңы: 
A) өткізгіш арқылы ток өткен кезде, ол қызады. 
B) ток күші кернеуге тура пропорционал.
C) электролиттің бойымен токты жүргізгенде, электродта металл бөлінеді.

D) тізбектегі ток күші ЭҚК тура пропорционал.
145. Өткізгіштерді тізбектей қосқанда барлық өткізгіштер үшін тұрақты болып қалатын шама(
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A) ток күші        
B) U кернеу          
C) ІU.         
D) 1/U.           

146. Өткiзгiштердi параллель қосқанда барлық өткiзгiштер үшiн тұрақты болып қалатын шама(
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A) I ток күшi                       

B) U кернеу                        

C) IU.     
D) ток тығыздығы          
147. Кедергілері 100 Ом және  200 Ом екі реостат тізбектей қосылған. Тізбектегі кернеу 220 В. Жалпы кедергіні табыңыз.
A) 200 Ом       
B) 100 Ом   
C) 300 Ом    
D) 67 Ом   
148. Тізбек учаскесінің жалпы кедергісін анықтаңыз.
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A) R

B) 2R

C) 
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149. Тізбек учаскесінің жалпы кедергісін анықтаңыз.
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A) R

B) 3R

C) 
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150. Төменде көрсетілген заттардың қайсысы шала өткізгішке жатады?
A) натрий;

B) гелий; 
C) темір;  
D)  кремний.
151. Қандай құрал ток күшін өлшейді?
A) Вольтметр 

B) Омметр 

C) Резистор

D) Амперметр 

152. Қандай құрал электр кернеуді өлшейді?
A) вольтметр      

B) Омметр 

C) Резистор

D) Амперметр 

153. Қандай құрал электр энергияны өлшейді?
A) Вольтметр

B) Омметр

C) Резистор

D) Электр санауыш

154. 60с ішінде кедергісі 10 Ом өткізгіште қанша жылу бөлінеді? Ток күші 1А.
A) 60Дж

B) 0.6кДж

C) 6кДж

D) 0.6МДж
155. Электр станциясынан алынатын энергия кВт(сағ. өлшенеді. 1 кВт*сағ. нешеге тең?  
A) 1 Дж 
B) 1 кДж 
C) *3,6 МДж
D) 3600 Дж 
156. Желідегі айнымалы токтың стандартты жиілігі (Гц):
A) 70

B) 100

C) 25

D) 50

157. Тербелмелі контурда электр тербелістер келесі өрнекпен анықталады: q=10-2( cos(20t). Заряд тербелістерінің амплитудасы қандай?
A)  20 Кл
B)  20 t  Кл

C)  cos 20t Кл

D)  10 -2 Кл
158. Қандай ортада токтың өтуі зат тасымалдаумен қоса жүреді?

A) Электролиттердің ерітінділерінде және газдарда   

B) Металдар мен жартылай өткізгіштерде
C) Жартылай өткізгіштерде және электролиттердің ерітінділерінде 
D) Металдарда 
159. Суретте магнит өрісі мен оң зарядталған бөлшек жылдамдығының бағыттары көрсетілген. Магнит өрісі тарапынан бөлшекке қай бағытта күш әсер етеді?
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A) Бізге қарай 

B) Бізден әрі қарай

C) 
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 векторға сәйкес бағытта

D) Вертикаль төмен бағытта

160. Түзу сызық бойымен ұшып келе жатқан протондар ағыны индукция векторы ұшып келе жатқан бөлшектер бағытына перпендикуляр біртекті магнит өрісіне енеді. Магнит өрісінде ағын қандай траекториямен қозғалады?
A) түзу сызық. 
B) Шеңбер
C) парабола.

D) винттік  сызық.  
161. Бойымен 5А ток жүріп тұрған, ұзындығы 10см сымды индукция сызықтарына перпендикуляр қойғанда оған 2Н күш әсер етеді, магнит өрісінің индукциясын тап.
A) 100 Тл

B) 1 Тл 

C) 0,042 Тл 

D) 4 Тл 
162. Электрмагниттік индукция заңы:
A) Ток көзі жоқ тұйық тізбекпен шектелген ауданды тесіп өтетін магнит ағынын уақыт бойынша өзгертсе, тізбекте электр тогы пайда болады

B) Өткізгіш арқылы ток өткен кезде, ол қызады

C) Өткізгіште grad T(0  болса, токтың бағытына байланысты, жылу бөлінеді, не жылу жұтылады

D) Электрмагниттік өріс энергиясының уақыт бойынша өзгерісі екі себептен болады: жылу энергиясына айналу және электрмагниттік энергияның кеңістіктің белгілі облысынан шығуы немесе кіруі
163. Индуктивтіктің (орауыш) шартты белгілеуін көрсетіңіз.
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A) 1

B) 3

C) 4

D) 5

164. Төменде көрсетілген заттардың қайсысы ферромагнетикке жатады?
A) натрий;

B) гелий; 
C) темір;  
D)  күміс;
165. Ферромагнетиктердің магниттік өтімділігі үшін қай қатынас дұрыс?
A)  
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166. Трансформатор дегеніміз…….қондырғы:  
A)  айнымалы токтың кернеуін түрлендіретін

B) зарядталған бөлшектерді үдеткіш

C) изотоптарды бөлетін

D) айнымалы токты түзеткіш
167. Сиымдылық кедергiнi анықтайтын өрнек?  
A) ωL

B) 1/(ωС) 

C) ω/L 

D) ωС

168. Индуктивтік кедергiнi анықтайтын өрнек?  
A) ωL

B) 1/ωС 

C) ω/L 

D) С/ω 
169. Қандай ток тұрақты деп аталады?
A) Шамасы және бағыты уақыт бойынша өзгермейтін токты

B) Шамасы және бағыты уақыт бойынша өзгеретін токты

C) Тек модулі ғана өзгеретін токты

D) Бір жиіліктегі электр тербелістерді

170. Қандай ток айнымалы деп аталады?
A) Шамасы және бағыты уақыт бойынша өзгермейтін токты

B) Шамасы және бағыты уақыт бойынша өзгеретін токты

C) Тек модулі ғана өзгеретін токты

D) Бірнеше  жиіліктердегі электр тербелістерді

171. Термоэлектрондық эмиссия құбылысы деп қандай құбылысты айтады?

A) қызған катод бетінен электрондардың шығарылуы

B) жарық әсерінен катод электрондарды шығарады

C) электролит арқылы токты өткізгенде анодта металдың бөлінуі

D) электр ток арқылы металдың жылынуы

172. Электр токтың магниттік әсерінің мәні неде?

A) Өткізгіштің химиялық құрамының өзгеруі және құрамды бөліктерге бөлінуі

B) Тоғы бар өткізгіш қызады

C) Кез келген тоғы бар өткізгіш айналасында көрші токтарға болмаса магниттелген денелерге әсер ететін магнит өрісінің пайда болуы

D) Көрек көзін қосқанда тізбекте токтың пайда болуы

173. Электр токтың жылулық әсері қалай көрінеді?
A) өткізгіштен электр ток өткенде ол қызады 

B) Электролит арқылы токты жібергенде электродта металды бөлінуі

C) Қызған катод электрондарды шығарады

D) Жарық әсерінен катод электрондарды шығарады
174. Электр токтың химиялық әсері қалай көрінеді?
A) өткізгіштен электр ток өткенде ол қызады 

B) Электролит арқылы токты жібергенде электродта металды бөлінуі

C) Қызған катод электрондарды шығарады

D) Жарық әсерінен катод электрондарды шығарады
175. Атом болмаса молекуланың иондалуы (ионизациясы) дегеніміз ...

A) бір болмаса бірнеше электрондардың бөлінуі салдарынан атомның (молекуланың) оң ионға айналуы

B) электрондардың оң ионға жабысуы арқылы нейтрал атомның (молекуланың) пайда болуы

C) әр аттас иондардың нейтрал молекулаға қосылуы

D) жарық әсерінен катодтың электрондарды шығаруы
176. Рекомбинация дегеніміз ... 

A) бір болмаса бірнеше электрондардың бөлінуі салдарынан атомның (молекуланың) оң ионға айналуы

B) электрондардың оң ионға жабысуы арқылы нейтрал атомның (молекуланың) пайда болуы

C) молекуланың иондарға диссоциациясы

D) жарық әсерінен катодтың электрондарды шығаруы
177. Соққылы иондалу (ионизация) дегеніміз ... 

A) жарық әсерінен катодтың электрондарды шығаруы
B) қызған катодтың электрондарды бөліп шығаруы

C) қозғалыстағы электрондар болмаса иондар әсерінен пайда болатын газ ионизациясы

D) электр ток арқылы металдың жылынуы
178. Магниттік қасиеттері зор заттар – ... 
A) диамагнетиктер;          

B) парамагнетиктер;            
C) ферромагнетиктер;   

D) диамагнетиктер мен  парамагнетиктер; 

179. Магниттік қасиеттері әлсіз заттар – ... 
A) диамагнетиктер;  

B) парамагнетиктер; 

C) ферромагнетиктер;   
D) диамагнетиктер мен  парамагнетиктер;

180. Біртекті магнит өрісінде айнымалы ток генераторының роторы айналады. Егер оның жиілігін 2 есе артырсақ индукция ЭҚК-нің амплитудасы қалай өзгереді(
A) 2 есе кемиді. 
B) 4 есе кемиді.
C) 2 есе артады 
D) Өзгермейді. 
181. 3с ішінде контурды тесіп өтетін магнит ағыны 3Вб ден 9Вб –ге дейін артқан. Контурдағы индукция ЭҚК неге тең ?
A) 1 В 

B) 2 В  

C) 3 В   

D) 6 В
182. Магнит өрісінің күш сызықтары электростатикалық өрістің күш сызықтарынан айырмашылығы неде?
A) Магнит өрісінің күш сызықтары тұйық

B) «плюс» зарядтан басталып «минус» зарядта аяқталады

C) Күш сызықтар тұйық емес

D) потенциалдың азаю жағына қарай бағытталған
183. Ауданы 100 см2 контур, индукциясы 2Тл біртекті магнит өрісінде тұр. Егер контур жазықтығы индукция векторына параллель болса осы контурды тесіп өтетін магнит ағыны қандай(
A) 2 *10 – 4   Вб 

B)  0   

C)  2 *10 – 2   Вб 

D)  5 *10 – 3   Вб 

184. Ауданы 100 см2 контур, индукциясы 2Тл біртекті магнит өрісінде тұр. Егер контур жазықтығы индукция векторына перпендикуляр болса осы контурды тесіп өтетін магнит ағыны қандай(
A) 5 мВб

B)  20 мВб

C)  2 МВб

D)  0
185. Магнит өрісінің индукция векторына перпендикуляр орналасқан, ауданы 4 м2 жазық контурды тесіп өтетін магнит ағыны 2Вб. Магнит өрісінің индукциясы неге тең.
A) 2 Тл 

B)  0,5 Тл

C)  8 Тл 

D)  6 Тл  

186. Индуктивтілігі 4Гн контурдан өтетін магнит ағыны неге тең егер контурдан 2А ток өтетін болса?
A) 0,5Вб 

B)  1 Вб 

C)  2 Вб 

D)  8 Вб 

187. 0,2с ішінде контурды тесіп өтетін магнит ағыны 3Вб ден 1Вб ге дейін бірқалыпты кемиді. Контурдағы индукция ЭҚК тап?

A) 20 B
B) 15 B 
C) 10 B 
D) 0,8B 
188. 0,5с ішінде контурды тесіп өтетін магнит ағыны 1Вб ден 3Вб ге дейін бірқалыпты артты. Контурдағы индукция ЭҚК тап.
A) 8 B
B) 6 B  
C) 4 B 
D) 2 B  
189. Ұзындығы 2.45м математикалық маятник 314с аралығында 100 тербеліс жасайды. Маятниктің тербелістерінің периодын табыңыз.

A) 3.14с

B) 1с

C) 0.314с

D) 24.5с

190. Электр тігін машинаның инесі 1секундта 10 толық тербелістер жасайды. Ине тербелістерінің периодын анықтаңыз.

A) 10c

B) 1с

C) 0.1с

D) 3.14с
191. 1 с ішіндегі толық тербелістер саны ... деп аталады.

A) тербелістер амплитудасы

B) тербелістер жиілігі

C) циклдік жиілік

D) фаза
192. Тербелетін бөлшектің (физикалық шаманың) тепе-теңдікке сәйкес келетін орнынан (нольдік мәнден) максимал ауытқуы ... болып табылады.

A) тербелістер амплитудасы

B) тербелістер жиілігі

C) циклдік жиілік

D) фаза
193. Дыбыс толқынның ұзындығы 3,0 м. Толқын жылдамдығы 330 м/с болса тербелістер жиілігі қандай (Гц)?
A) 110 

B) 330

C) 990

D) 10
194. Тербелмелі контурда қандай физикалық шама тербеледі?

A) Конденсатордың сиымдылығы

B) Орауштың индуктивтілігі

C) Толық энергия

D) Конденсатор астарларындағы заряд

195. Тербелмелі контурдың катушкасының индуктивтілігін 4 есе арттырды. Сонда контурдағы электртербелістер периоды қалай өзгереді?
A) 2 есе кемиді.

B) 2 есе артады

C) 4 есе артады

D) 4 есе кемиді.
196. Тербелмелi контурдағы еркiн тербелiс периоды қалай өзгередi, егер катушканың индуктивтiлiгiн 4 есе азайтсақ ?
A) 4 есе артады.

B) 4 есе кемидi

C) 2 есе артады.

D)  2 есе кемидi
197. Тербелмелі контурдағы конденсатордың сиымдылығын 4 есе арттырды. Сонда контурдағы еркін тербелістер периоды қалай өзгереді?
A) 2 есе кемиді.

B) 2 есе артады

C) 4 есе артады

D) 4 есе кемиді.
198. Тербелмелі контурдағы конденсатордың сиымдылығын 4 есе азайтады. Сонда контурдағы еркін тербелістер периоды қалай өзгереді?
A) 2 есе кемиді.

B) 2 есе артады

C) 4 есе артады

D) 4 есе кемиді.
199. Тербелмелі контурдың катушкасының индуктивтілігін 4 есе арттырды. Сонда радиоқабылдағыштың қабылдайтын толқын ұзындығы қалай өзгереді?
A) 2 есе кемиді.

B) 2 есе артады

C) 4 есе артады

D) 4 есе кемиді.
200. Электрмагниттік толқындар таралуы мынандай ортада мүмкін:
A) Тек біртекті ортада.
B) Тек вакуумда.

C) Тек біртекті емес ортада.
D) Вакуумда және ортада.
201. Екі орта шеқарасында жарықтың таралу бағытын өзгерту құбылысы қалай аталады?
A) Жарық сынуы.
B) Жарық дифракциясы.
C) Жарық дисперсиясы.
D)  Жарық интерференциясы.
202. Екі орта шеқарасында бірінші ортаға жарықтың қайтып оралу құбылысы қалай аталады?
A) Жарық шағылуы.

B) Жарықтың сынуы.

C) Жарық дифракциясы.

D) Жарық дисперсиясы.

203. Жарықтың шағылу заңының дұрыс анықтамасын келтіріңіз.
A) Шағылған сәуле, түскен сәуле және түсу нүктесінде тұрғызылған нормаль бір жазықтықта жатады; шағылу бұрышы түсу бұрышына тең болады.
B) Жарық оптикалық ұзындығы минимал жол бойымен тарайды.
C) Біртекті ортада жарық сәулелері түзу сызықты тарайды.
D) Сынған сәуле, түскен сәуле және түсу нүктесінде тұрғызылған нормаль бір жазықтықта жатады; түсу бұрышы синусының сыну бұрышы синусына қатынасы берілген екі орта үшін тұрақты шама болады.
204. Жарықтың сыну заңының дұрыс анықтамасын келтiрiңiз.
A) Шағылған сәуле, түскен сәуле және түсу нүктесiнде тұрғызылған нормаль бiр жазықтықта жатады; шағылу бұрышы түсу бұрышына тең болады.
B) Жарық оптикалық ұзындығы минимал жол бойымен тарайды.
C) Бiртектi ортада жарық сәулелерi түзу сызықты тарайды.
D) Сынған сәуле, түскен сәуле және түсу нүктесiнде тұрғызылған нормаль бiр жазықтықта жатады; түсу бұрышы синусының сыну бұрышы синусына қатынасы берiлген екi орта үшiн тұрақты шама болады.
205. Параллель сәулелер шоғын тоғысатын гомоцентралдық шоғына айландыратын линза қалай аталады?
A) қалың.
B) жұқа.
C) шашыратқыш.
D) жинағыш.
206. Параллель сәулелер шоғын шашыранды гомоцентралдық шоғына айландыратын линза қалай аталады?
A) қалың.
B) жұқа.
C) шашыратқыш.
D) жинағыш.
207. Фокус аралығы 20 см шашыратқыш линза үшін оптикалық күшінің абсолют шамасы қандай?
A) 0,2 дптр.      
B) 20 дптр.     
C) 5 дптр.    
D) 0,05 дптр.  
208. Нәрсе бас фокус аралығы F=5 см жұқа қосдөңес линзадан 10 см қашықтықта орналасқан. Линзаның оптикалық күші қандай?
B) 10 дпр. 
C) 15 дпр.   
D) 20 дпр.
E) 5 дпр.  
209. Ең оңай жолмен көру бұрышын үлкейтетін оптикалық прибор қалай аталады? 
A) микроскоп .

B) фотоаппарат .

C) лупа .
D) телескоп.
210. Жақын орналасқан нысандардың елеулі бұрыштық үлкейтулерін алуға мүмкіндік беретін оптикалық құрал ... деп аталады.

A) масс-спектрометр

B) телескоп

C) фотоаппарат

D) микроскоп
211. Электрмагниттік толқын таралғанда бақылаушыларға (көзге, фотопластинкаға, фотоэлементке) жарық әсерін қандай вектор жасайды?
A)  Электр өрісі кернеулік векторы.
B)  Магнит өрісі кернеулік векторы.
C)  Электр өрісі кернеулік векторы мен магнит өрісі кернеулік векторы.
D)  Ешқандай айтылған векторлар әсер жасамайды.
212. Жазды күні жаңбырдан кейін атмосферада кемпірқосақтың (радуга) пайда болуын мына құбылыс арқылы түсіндіреді:
A) интерференция
B) жарық жутылуы 
C) дифракция  
D) дисперсия.
213. Келтірілген қай электрмагниттік толқындардың жиілігі ең жоғары?
A) инфрақызыл
B) рентген
C) радиотолқындар
D) үльтракүлгін
214. Келтірілген қай электрмагниттік толқындардың толқын ұзындығы ең аз?
A) инфрақызыл
B) рентген
C) радиотолқындар
D) үльтракүлгін
215. Келтірілген қай электрмагниттік толқындардың толқын ұзындығы ең үлкен?
A) инфрақызыл
B) рентген
C) радиотолқындар
D) үльтракүлгін
216. Көрінетін жарық үшін толқын ұзындықтар диапазоны - 
B)  (4-8).106 нм.

C)  (20-20000)пм.

D)  (1-1000) мкм.

E)  (0.4-0.75).мкм.

217. Көрінетін жарық үшін жиіліктер диапазоны - 
A)  (4-8).106 Гц.

B)  (20-20000) Гц.

C)  (1-1000) Гц.

D)  (4-8).1014 Гц.

218. Жарық дисперсиясы – ... 
A) Жарық толқындарының тосқауылдарды орап өтуі, басқаша айтқанда толқындардың тузу сызықты таралуынан ауытқуы.

B) Ортадан өткен сәулелер интенсивтігінің кемуі.

C) Кеңістікте энергия күшейтуін немесе әлсіреуін беретін когерентті тербелістер қосындысы. 

D) Жарықтың сыну коэффициентінің толқын ұзындығына тәуелділігі.
219. Спектр деген ... 
A) спектрлік құралдың экранында сәулешығаруды құраушыларына жіктегендегі пайда болатын түсті жолақ (көрініс)

B) ақ жарық

C) бір жиіліктегі электромагниттік толқындар

D) электромагниттік толқындар шкаласы

220. Дифракция – …
A) сыну коэффициентiнiң толқын ұзындығына тәуелдiлiгi;
B) когеренттi тербелiстер қосылып кеңiстiктегi энергияны күшейтуi немесе әлсiретуi;
C) жарық сәулесiнiң ортамен әсерлесу салдарынан интенсивтiгiнiң кемуi;
D) жарықтың түзу сызықты жолдан бұрылуы және оның бөгеттi айнала өтiп көлеңке алқабына барғаны;
221. Жарық интерференция құбылысының маңызы қандай?
А. Екі немесе бірнеше когерентті жарық көздерінен шығарылатын жарық шоқтарының қосылуы облысында интенсивтік күшеюі немесе бәсеңдеуі.
В. Екі немесе бірнеше когерентті жарық көздерінен шығарылатын жарық шоқтарының қосылуы облысында интенсивтігінің қосылуы.
С. Жарық толқындарының тосқауылдарды орап өтуі және олардың геометриялық көлеңке жеріне жетуі.
Д. Ақ жарықтың спектрге жіктеленуі.
222. Сүретте n1 сыну көрсеткiшi 1 ортадан n2 сыну көрсеткiшi 2 ортаға өткен жарық сәулесiнiң жолы көрсетiлген. Мына сәуле үшiн екi орта шеқарасында сыну заңы қалай жазылады? 
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223. Қандай бөлшектер газдарда токтың өтуін қамтамасыз етеді?
A) тек қана электрондар

B) Иондар

C) Электрондар және кемтіктер

D) Оң иондар, теріс иондар және электрондар 
224. Тербелмелі қозғалыстың негізгі қасиеті:
A) уақыт бойынша қайталануы

B) ығысудың уақытқа тәуелділігі

C) энергияның уақытқа байланысты өзгеруы

D) айнымалы күштің әсері

225. Кісі қандай жиіліктегі дыбыстарды  сезеді?
A) 10-10000 Гц        
B) 20-15000 Гц     
C) 10-30000 Гц
D) 16-20000 Гц 
226. Ауада дыбыстың жылдамдығы:
A) 34000м/с 

B) 3400м/с 
C) 340м/с 
D) 34м/с 
227. Ультрадыбыстың жиілігі?
A) ν > 20000Гц   
B) ν < 20000Гц  
C) ν> 16Гц        
D) ν < 16Гц    
228. Өткізгіштердің меншікті кедергісі температура өскен сайын ...
A) артады

B) азаяды 

C) тұрақты 

D) басында өседі, кейін азаяды

229. Ең жоғары ажыратқыш қабілетке ие, Жер атмосферасынан тыс орналасқан қандай телескоп?

A) Ғарыштық телескоп Хаббл

B) Пулково обсерваториясының телескопы

C) Бюракан астрофизикалық обсерваториясының телескопы

D) Париж обсерваториясының телескоп-рефракторы
230. Қандай ғаламшардың орбитасы Күнге ең жақын?
A) Жердің 

B) Болпанның
C) Шолпанның
D) Қызылжұлдыздың

231. Күндік жүйедегі қандай ғаламшардың атмосферасы жоқ?
A)  Шолпанның 

B)  Қызылжұлдыздың
C) Есекқырғанның
D) Болпанның

232. Ғаламшарлардың қайсысы анық байқалатын сақиналарға ие?
A) Шолпан

B) Қызылжұлдыз

C) Қоңырқай
D) Уран

233. Күнге қатысты жердік топқа жататын ғаламшарлардың дұрыс орналасу тіртібін көрсетіңіз:
A) Жер, Болпан (Меркурий), Қызылжұлдыз (Марс), Шолпан
B) Болпан (Меркурий), Шолпан, Жер, Қызылжұлдыз (Марс)
C) Болпан (Меркурий), Қызылжұлдыз (Марс), Жер, Шолпан
D) Болпан (Меркурий), Жер, Шолпан, Қызылжұлдыз (Марс)
234. Күн жүйесіндегі қандай ғаламшарлар алып ғаламшарлар қатарына жатады?
A) Есекқырған (Юпитер), Қоңырқай (Сатурн), Уран, Нептун, Плутон

B) Есекқырған (Юпитер), Қоңырқай (Сатурн), Уран, Нептун

C) Есекқырған (Юпитер) мен Қоңырқай (Сатурн)

D) Есекқырған (Юпитер), Сатурн (Қоңырқай), Марс (Қызылжұлдыз), Нептун

235. Күн жүйесіндегі ғаламшарлардың қайсысының серіктерінің саны ең көп?
A) Шолпандікі

B)  Есекқырғанның (Юпитер)

C) Болпанның (Меркурий)

D) Қызылжұлдыздың (Марс)

236. Қандай жарықты Ай береді?
A) Күннің Ай бетінен шағылған жарығын

B) Өзіндік сәулешығаруды

C) Монохроматикалы жарықты

D) Әлсіз жарықты

237. Айдағы еркін түсу үдеу шамасы ... 
A) Жердегі еркін түсу үдеу шамасынан әлде қайда артық 

B) Жердегі еркін түсу үдеу шамасына тең
C) Жердегі еркін түсу үдеу шамасынан айтарлықтай артық емес
D) Жердегі еркін түсу үдеу шамасынан әлде қайда кем

238. Күн қандай заттан тұрады?
A) жоғары температуралы плазма

B) Қызған қатты дене

C) Қызған сұйықтық

D) Ядросы қызған қатты масса болып табылады, ал сыртқы қабаттары – қызған сұйықтық.

239. Қандай уақыт аралығында жарық Күннен Жерге дейінгі қашықтықты өтеді? Жер мен Күннің ара қашықтығы 149.6 млн.км, жарық жылдамдығы 300000км/с.
A) 8 мин

B) 8 с

C) 1 час

D) <1с
240. Қандай уақыт аралығында жарық Айдан Жерге дейінгі қашықтықты өтеді? Жер мен Айдың ара қашықтығы, жарық жылдамдығы 300000км/с.
A) 8 мин

B) 8 с

C) 1 час

D) <1c
241. 1 астрономиялық бірлік – бұл ...
A) Жер мен Күннің ара қашықтығы
B) Жер мен Айдың ара қашықтығы
C) 1 жыл ішінде жарықтың өтетін жолы
D) Жер мен Қызылжұлдыз ара қашықтығы
242. Қандай физикалық заңның ашылуы алғаш рет жердік және ғарыштық денелер үшін табиғат заңдарының бірлестігін көрсетті?

A) Бүкіл әлемдік тартылу заңының ашылуы

B) Тізбек бөлігі үшін Ом заңының ашылуы

C) Толық тізбек үшін Ом заңының ашылуы

D) Электромагниттік толқындардың ашылуы
243. Қандай тәулікте солтүстік жарты шарда күннің ұзақтығы максимал болады, ал түндікі – минимал, ал оңтүстік жарты шарда керісінше?
A) 22 маусым жанында

B) 22 наурыз жанында

C) 23 қыркүйек

D) 22 желтоқсан

244. Қандай тәулікте солтүстік жарты шарда күннің ұзақтығы минимал болады, ал түндікі – максимал, ал оңтүстік жарты шарда керісінше?
A) 22 маусым жанында

B) 22 наурыз жанында

C) 23 қыркүйек

D) 22 желтоқсан

245. Жердегі жыл мезгілдерінің ауысу себебі неде?
A) Жердің Күнге қатысты орналасуы 

B) Жердің аспандық сферада орын ауыстыруы

C) Жер өз осінің айналасында тәуліктік айналуы

D) жердік орбита жазықтығына Жер осінің еңкейіп тұрғаны

246. Зенит деген не?
A) бақылаушы үстінде вертикаль орналасқан аспандық сфераның нүктесі
B) Жер беті нүктесі

C) Тіктеуіш сызықтың төменгі бөлігі аспандық сфераны қиып өтетін  нүкте 
D) шығыс нүктесі

247. Метеор деп ... айтады.
A) өздігінен жарық шығармайтын, жұлдызды айнала қозғалатын, орталық жарық көзімен салыстырғандағы массасы шағын аспан денесін

B) ғарыш кеңістігінде қозғалатын аса үлкен емес қатты денесін.
C) құйрықты жұлдыз, аспанда оқтатекте тұманданған нысан түрінде байқалып,жұлдыздарға қатысты орын ауыстыратын, центрінде ядросы бар аспан денесін

D) көзі Күн плазмасы болатын, гарыш кеңістігіндегі бөлшектердің ағынын
248. Күн желі ... болып табылады.
A) ғарыш кеңістігінде қозғалатын аса үлкен емес қатты дене
B) құйрықты жұлдыз, аспанда оқтатекте тұманданған нысан түрінде байқалып,жұлдыздарға қатысты орын ауыстыратын, центрінде ядросы бар аспан денесі

C) көзі Күн плазмасы болатын, гарыш кеңістігіндегі бөлшектердің ағыны

D) өте жарық әрі көлемі ірі метеор
249. Метеорит деп ... аталады.
A) планетааралық кеңістіктен жерге келіп түсетін метеорлық денелердің қалдықтары

B) өздігінен жарық шығармайтын, жұлдызды айнала қозғалатын, орталық жарық көзімен салыстырғандағы массасы шағын аспан денесі

C) көзі Күн плазмасы болатын, гарыш кеңістігіндегі бөлшектердің ағыны

D) құйрықты жұлдыз, аспанда тұманданған нысан түрінде байқалып центрінде ядросы бар аспан денесі

250. Болид деп ... аталады. 
A) құйрықты жұлдыз, аспанда оқтатекте тұманданған нысан түрінде байқалып, жұлдыздарға қатысты орын ауыстыратын, центрінде ядросы бар аспан денесі

B) көзі Күн плазмасы болатын, гарыш кеңістігіндегі бөлшектердің ағыны
C) өте жарық әрі көлемі ірі метеор
D) өздігінен жарық шығармайтын, жұлдызды айнала қозғалатын, орталық жарық көзімен салыстырғандағы массасы шағын аспан денесі

251. Комета дегеніміз ... 
A) ғарыш кеңістігінде қозғалатын аса үлкен емес қатты дене
B) құйрықты жұлдыз, аспанда тұманданған нысан түрінде байқалып, жұлдыздарға қатысты орын ауыстыратын, центрінде ядросы бар аспан денесі

C) көзі Күн плазмасы болатын, гарыш кеңістігіндегі бөлшектердің ағыны

D) өте жарық әрі көлемі ірі метеор
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